

“Клянусь тебе, Родина...”

Серию публикаций, приуроченных к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, продолжает рассказ еще об одном участнике Курильского десанта, герое Советского Союза Петре Ивановиче Ильичеве. Именно он, вместе с Николаем Вилковым, повторил подвиг Александра Матросова.

Петр Иванович Ильичев родился в 1927 году в селе Пугачево (ныне Ильичево) Омской области. В июне 1941 года отец его ушел на фронт. Петр остался старшим в семье, хотя ему не было и четырнадцати, стал работать в колхозе. В феврале 1942 года пришло известие о том, что отец Петра погиб. Юноше не терпелось попасть на фронт, отомстить за отца. Он обратился в военкомат с просьбой зачислить его в ряды Красной армии, однако тогда из-за возраста ему было отказано. В ноябре 1944 года Ильичев был призван на военную службу и зачислен в объединенную школу учебного отряда Тихоокеанского флота по специальности рулевого сигнальщика. После окончания школы был направлен на сторожевой корабль СК-253 в Петропавловскую военно-морскую базу ТОФ.

15 августа 1945 года на базе началось формирование батальона моряков в передовой отряд десанта. Катер, на котором служил Ильичев, к операции не привлекался, и матрос дважды настоятельно просил командование зачислить его в состав десантного батальона. Отказ был категоричен.

Когда до отхода кораблей к берегам Северных Курил оставались считанные часы, Петр снова рискнул обратиться с просьбой о зачислении - на этот раз к заместителю командира батальона по политической части майору А. Перму. Тот принял решение удовлетворить просьбу, предварительно получив согласие комбата майора Т. Почтарева. Вот как вспоминает об Ильичеве бывший второй секретарь Камчатского обкома КПСС, участник боев за освобождение Курильских островов П. Елисеев: «Незадолго до высадки десанта на всех кораблях были проведены партийно-комсомольские собрания и митинги десантников, где они клялись бороться с врагом, не жалея жизни. Так, например, 18-летний комсомолец-краснофлотец Пётр Ильичев сказал: «Клянусь тебе, Родина, что пока руки мои будут держать оружие, а глаза будут видеть, я буду беспощадно бить врага». Одновременно в так и неотп-

равленном письме матери он писал: «Сегодня мы идем в бой, не беспокойся, за меня краснеть не будете. Я с честью выполню свой долг перед Родиной». И хотя воспоминания эти наполнены некоторым пафосом, в духе того времени, это нисколько не умаляет героизма и самоотверженности восемнадцатилетнего юноши.

Как уже говорилось в публикации, рассказывающей о подвиге Николая Вилкова, Петр Ильичев, по примеру старшего товарища, закрыл огневую точку врага своим телом, дав, таким образом, возможность продвинуться нашим войскам. Кстати говоря, тот самый вражеский пулемет хранится в Петропавловском музее боевой славы.

«На войне не обойтись без потерь, и радость Победы не бывает чистой, ее омрачают утраты боевых товарищей. Были и у нас немалые потери в живой силе и технике. Мы, участники Курильской операции, до конца дней своих сохраним священную память о погибших за возвращение нашей Родине исконно русской земли Курильской» - писал в своих воспоминаниях П. Елисеев.

В кратком энциклопедическом справочнике Н. Вишневского «Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны» содержатся сведения о том, что звание Героя Советского Союза Петр Ильиничев получил только в 1958 году. Хотя Петр Ильичев и Николай Вилков совершили в одно и то же время один и тот же подвиг на острове Шумшу 18 августа 1945 года, Николаю Вилкову звание Героя Советского Союза было присвоено 14 сентября 1945 года, а вот подвиг Петра Ильичева в то время по заслугам оценен не был. Он не получил даже медали. Лишь спустя 13 лет благодаря усилиям журналиста, ветерана войны А. Грищенко, подвиг героя был оценен по достоинству.

П. И. Ильичев, как и Николай Вилков, похоронен на о. Шумшу. Памятник П. Ильичеву есть в Петропавловске-Камчатском, его именем названы бухта и мыс на полуострове Камчатка, улицы в Омске, Владивостоке, ранее и в Северо-Курильске существовала улица с таким названием.

О. Кожемяко,
директор краеведческого музея.



На фото: герой Советского Союза П.Ильичев; делегация моряков Тихоокеанского флота в гостях у матери героя Н.С. Ильичевой.